

魅力平度打造胶东半岛旅游目的地

聚焦城市IP 以文旅融合聚力打造“高颜值”城市会客厅

近年来,平度市依托历史悠久、文化深厚、生态优越的文旅资源禀赋,聚焦城市IP打造、新业态培育、活动品牌创建、产品服务供给等重点领域,以“创新”引领发展,以“融合”激发动能,不断擦亮城市“底色”,扮靓城市“颜值”,推动平度加快建设“胶东半岛旅游目的地”。平度市荣膺全国休闲农业与乡村旅游示范县、胶东文化特色名城、山东省民间文化艺术之乡。



航拍平度市一角。

打造城市IP 塑造城市“新名片”

城市的魅力来自对历史记忆的继承和创新。为传承弘扬中华文化、黄河文化,平度市早在2020年就着力打造“二十四节气”城市超级IP。在青岛国际会议中心举办的平度城市超级IP新闻发布会,《人民日报》《光明日报》等30余家媒体纷纷予以报道,相关报道点击量达200多万次。“节气小精灵”形象荣获第六届“玉猴奖”“年度十大最具商业价值文旅吉祥物”奖、第五届青岛国际版权交易博览会“版权产品类金奖”“版权保护类金奖”等重量级大奖,成功亮相中国国际文化旅游博览会等国内重要展会及各级推介活动10余场次。

由顶尖创作团队设计制作的52集《节气小精灵》动漫加快推进,融入山东、青岛、平度等地的地标、文化、特色等元素,力争2023年尽早实现央视首播。打造“二十四节气”主题街区、主题展馆,开发“二十四节气”IP衍生品20余种,数字藏品2.16万余份,设计节气主题表情包下载使用量累计达30万次,全市115个单位获得节气小精灵IP形象及场景免费授权,IP形象已在全市广泛使用。通过打造“二十四节气”城市超级IP,形成IP全产业链条,将“二十四节气”这一文化瑰宝所彰显的文化软实力转化为推动平度经济高质量发展的生产力。

培育新兴业态 点燃发展“新引擎”

平度具有发展文化旅游良好的资源和基础,通过加快重点文旅项目培育,发展新兴文旅业态,不断增强城乡品质、保障改善民生、提高“会客厅”的颜值和内涵。创新建立“胶东半岛旅游目的地”顶格协调推进机制,在机制高效运行下,安平里特色文化商业开发、印象胶东、37度农耕文明旅游等总投资453.1亿元的19个在建签约项目加快推进。

推动安徒生童话乐园、茶山、文王山、蓝树谷等现有新兴文旅产业和A级旅游景区融合发展、增加内涵,打造平度文旅融合新亮点,形成新看点,引爆新热点。其中,蓝树谷青少年世博园、安徒生童话乐园分别成功获批国家4A级、3A级旅游景区。注重乡村旅游品质提质升级,云山镇、大泽山镇、新河镇先后荣膺“中国最美村镇”,平度市大泽山镇响山潘家村获评第四批全国乡村旅游重点村,大泽山镇季家疃村等3个村庄成功创建山东省景区化村庄。

创建活动品牌 彰显城市“软实力”

如果说硬环境是旅游产业发展的基础,那么软环境就是决定旅游产业健康、有序、良性发展的关键。近年来,平度市经过精心策划、高端资源对接等,聚力打造“文旅惠民·点亮百姓多彩生活”文旅品牌,推出

一系列高品质群众文化活动。

“行走的书籍”乡村阅读推广项目获评全国农村公共文化服务典型案例,为山东省唯一入选案例,并入选2022年度打造乡村振兴齐鲁样板典型案例;争取青岛10区市唯一一个省市县三级联合购买文化惠民演出试点,目前已引进中央音乐学院、中央歌剧院、开心麻花等20余家优质演出演艺团体,在文化会客厅举办演出近30场次,受到市民一致好评;每年举办平度书画名家邀请展、摄影展、平度市非遗项目展示展演、平度市广场舞大赛等市级群众文化活动40余场,吸引群众近50万人次。

丰富服务供给 提升核心“竞争力”

平度市着力提高旅游产品供给能力,促进文旅产业融合发展,推进旅游品质上水平、上台阶。打造精品旅游线路产品,串联安徒生童话乐园等9家A级景区,刘谦初红色文化园等8处红色旅游点,秀水苑等18家酒店,整合全市旅游、住宿、采摘、娱乐等多种资源,推出“一日游”“二日游”明星旅游线路产品。聚焦红色文旅发展,推出东、南、西3条红色旅游专题线路,全市有6个景点、3个展馆、4个村庄被纳入省(青岛)红色旅游精品线路、省特色展陈、省红色文化特色村、省红色研学基地,入选数量均位居青岛10区市首位。文物保护利用工作获国家、省级奖项并在全省推广,即墨故城及六曲山墓群入选国家《大遗址保护利用“十四五”专项规划》,东岳石遗址入选“山东百年百项重要考古发现”,三埠李家遗址入选2022年度“山东省五大考古新发现”(青岛唯一),14处不可移动革命文物、10处可移动革命文物入选山东省革命文物名录。平度市被列为青岛市唯一的文物认养试点市,目前已完成彭寿莘故居、千佛阁2处文物保护单位认养和城隍庙1处委托管理。

围绕“山东手造 青岛有礼”,打造“平度手信”品牌,117项非遗项目绽放现代时尚魅力,平度草编成功入选“山东手造·优选100”,平度市认定首批非遗工坊7家,平度草编工坊入选首批省级非遗工坊,在全市组织开展的“山东手造·平度手信”我为家乡代言活动在线吸引人数173万人次。通过构建产品供给丰富、公共服务完善的文旅融合发展体系,让文化“亮”起来、旅游“动”起来、文物“活”起来,不断增强平度吸引力,建设“高颜值”城市会客厅,加快打造聚集人气、充满活力、富有魅力的胶东半岛旅游目的地。

观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 陈铭涵

强化就业导向 提升教学水平 我市筹建技工教育教学指导委员会

本报3月30日讯 记者从市人力资源和社会保障局获悉,青岛市技工教育教学指导委员会筹备组建工作于近日正式启动,符合推荐条件的个人可填写申请表后报所在单位审核,各单位需于4月20日前将公示无异议的推荐人材料报送至青岛市人力资源发展研究与促进中心。

市人社局经广泛调研并听取有关院校、企业及专家意见建议,拟按照“突出重点、分批组建”原则,以国家职业分类和技工院校专业分类为依据,组建思政教育(含心理辅导)类、智能制造与智能装备类、数字与信息技术类、新能源与交通运输类、康养生活服务业类、现代商贸流通类6个专业类教指委和技能竞赛类、产教融合类、教材管理与使用、院校规范管理等4个工作推进教指委。其中6个专业类教指委分别对应思政教育(含心理辅导)、以高端装备为主体的先进制造产业(职业)集群、以新一代信息技术为重点的电子信息产业(职业)集群、以现代科技为支撑的交通运输产业(职业)集群、以健康生活服务业为重点的现代服务产业(职业)集群、以创新为重点的商贸流通产业(职业)集群。

据了解,各专业类和工作推进教学指导委员会原则上设主任委员1名、副主任委员2名、秘书长1名,委员数量原则上不超过20人。委员主要由我市技工院校、行业企业、高等院校、科研机构、职业培训机构等单位的专家组成,年龄一般不超过60岁。聘期三年,实行动态调整机制,其中前6个月为预聘期,预聘期内工作合格后转为正式委员,并由市人社局发放聘书。

通知明确,各单位推荐的委员要熟悉技工教育教学工作,具有较高的专业素质和理论水平,在相关专业(职业)领域具有丰富的实践经验,具有副高以上职称或相当职业资格(技能等级)。其中同等条件下优先考虑取得突出成绩的技工院校校长、国家职业技能标准制定专家、在专业(职业)领域具有较高技术技能并具有校企合作经验的行业企业专家、中华技能大奖获得者、全国技术能手、国家级和省级技能大师工作室负责人、世界技能大赛技术指导专家、省级以上职业技能大赛评委、省级以上技工院校教师职业能力大赛评委或获奖者等。

(观海新闻/青岛晚报 记者 高静文)

155户居民幸福回迁 城阳区今年首个棚改回迁社区选房啦



选房仪式现场。

本报3月30日讯 “抓到哪一户都好,看到新房就欢喜!”“房子建得好,我们住着格外踏实。”3月30日,青岛市城阳区惜福镇街道河湾社区棚户区改造安置区选房仪式成功举行,155户居民即将幸福回迁,这也是城阳区今年首个棚户区改造回迁社区。

河湾社区安置区位于王沙路以南、金院路以东,占地39.3亩,回迁安置楼6栋,建设面积约66000平方米,回迁安置房395套。在安置区建设中,城阳区科学规划,倒排工期,建立全过程质量监督体系,高标准高质量推进安置房和

综合配套设施建设,最终,比原计划提前2个月实现回迁,让群众早搬家、放心回家。

安居,是建设人文生态幸福家园的重要底色。近年来,城阳区把安置房建设和回迁作为重大的民生工程、民心工程,在全市率先出台了《关于进一步提升全区旧村改造安置房建设质量的指导意见》,形成了“党委领导、为民导向、法治护航”建设回迁新模式,打造了一批高品质宜居新社区。2022年,全区改造完成15个社区,推动8608户群众顺利回迁,社区个数和居民户数均列全市第一。

2023年是青岛城市更新和城市建设承上启下的关键之年,据了解,城阳区还计划回迁11个社区,涉及群众6466户,新启动6个城中村改造项目,涉及民房4995处,新启动项目数量居全市首位。大幕已然拉开,在推进城市更新建设、提升城市功能、改善人居环境上,城阳阔步前行。(观海新闻/青岛晚报 记者 栾丕炜 通讯员 徐婷)